

# 建设世界一流旅游之都 目标下的三亚园林绿化建设探析

文 | 崔杰 许哲瑶

——亚滨海临洋,长夏无冬,气候宜人,具有得天独厚的旅游优势。为落实《海南自由贸易港建设总体方案》的有关要求,在自贸港建设中勇当先锋,做展示中国风范、中国气派、中国形象靓丽名片的引领者,三亚市委、市政府提出将三亚市打造成为世界一流的国际旅游滨海大都市的目标要求。本文拟通过总结归纳国际旅游城市在园林绿化建设方面的共有特点,在阐述分析三亚园林绿化现状的基础上,提出三亚如何改进园林绿化,为进一步彰显热带滨海特色,打造世界一流国际旅游大都市锦上添花。

## 国际旅游城市园林绿化建设方面的一般特点

一是强化法律保护。综观世界城市包括国际旅游城市发展历史,基本上都经历了一个发展—污染—治理—保护的过程。目前,国际旅游城市大都制订了相当严格的绿化、植被保护法律。如新加坡立法要求任何部门都要承担绿化责任。没有绿化规划,任何工程不得开工;住宅小区的绿化必须达到总用地的30%~40%。树立园林绿化管理部门在城市管理中的权威,

强化政府职能,确保城市绿化建设和维护资金的投入。荷兰在20世纪60年代的城市空间规划中开始保护兰斯塔德地区的“绿心”,从而保存并孕育了自然遗产,成就了阿姆斯特丹世界级旅游城市的美名。在绿地保护和建设方面,重视不同类型城市绿地的保护和建设策略,分类制定相关法律或法规制度、管理条例,逐步养成全民爱花护绿的良好习惯。从环境营造、生活方式上培育了与国际旅游城市相匹配的园林绿化的自觉行动。

二是着力打造园林绿化精品。园林绿化具有为城市“涂脂抹粉”的作用和功能,园林绿化、公园建设管理水平也是一个城市的外在名片。精益求精是国际旅游城市在园林绿化方面的共有品格。这些城市具有国际视野、世界眼光,经常向全球征集公园、园林节点的设计方案。如位于巴黎的著名解构主义园林——拉维莱特公园,就是由时任法国总统密特朗提议进行公园国际设计竞赛后评选出的设计方案。

三是努力做好城市主体功能的配角。国际旅游城市,既要有独特的人文景观,也离不开花花草草、乔木林灌的点缀搭配。早在

1953年,英国就制定了《历史建筑和古迹法》,确定了历史园林和花园对历史建筑周边环境的重要作用,伦敦的历史园林因而得以完整保护,并成为如今吸引游客的重要景点。又如法国凡尔赛宫,除了悠久的历史文化遗产和皇家宫殿建筑外,其独特的法式园林绿化也同样美不胜收,让游客流连忘返。景点园林化提升了景点的品质,丰富了景点的内涵,让园林绿化服从、服务于旅游需要,游人因景而来,赏园而留。同时也体现了国际旅游城市以人为本的服务理念。

四是凸显浓厚的文化氛围。园林绿化作为一门学科由来已久。众多国际旅游城市,在园林绿化建设中处处体现着当地丰厚的文化气息,向游客展示当地深厚的历史底蕴,把当地浓厚的人文内涵融入精心构思的园林作品之中。如香港海洋公园专门设有一个“园中园”,名为“集古村”,是半个博物馆式的历史生活展览空间,体现香港有记忆有文化的城市精神,历史文脉元素的加入使得整个公园的厚重感陡然增强。厦门市在园林绿化条例中明确要求,“园林绿化应当充分挖掘厦门人文元素和历史文脉,因地制宜设置雕塑、园林小